9 KJIACC
3aganme: Bam Bbeimansl 7 mpoOMpPOK, B KOTOPBIX HAXOMAATCS  PacTBOPHI
unauBuayanbHbix Bemects: HCI, NaOH, Pb(NOs),, NH4Cl, MgSO4, ZnSO4, BaCl,.
Hcnonb3ys 3TH pacTBOPBI U YHUBEPCAIbHYIO HHAMKATOPHYIO OyMmary, onpezieiaure, B
Kakol IpoOMpKe HaXOAMUTCS KaK[oe U3 BellecTB. PerieHue npeacraBbTe B BUAE TAOIMILIBIL.

Hanumnre ypaBHeHUs peakuuii, IOATBEPKIAIOIINE OTKPHITHE BEILIECTB.

Omeemvme na meopemudecKue 6onpocwot.

1. U3 nDeOJZOJfCQHHOZO Ha60pa cozel 6bl6€pum€ me CoJjiu, KamuoHbl Koniopbvlx

obnadarom amhopmepHbLIMU CBOUCMEAMIU.

2. g 2u0pokcudog  smux __ Memaulos  Hanuwume  YDASHEHUSA  peaxyul,

nodmeepofcda}omue ux anbomepﬂocmb.

OO0opy1oBaHMe: MTATUB C 7-10 MPOHYMEPOBAHHBIMHU MPOOUPKAMHU, COAEPKALIUMU

pacTBOPHI BEUIECTB, MYyCThIE MPOOUPKU JUIS MPOBEICHUS peakiuii (6 mT), TUIeTKa, BOJAsSHAS

Oans (1 wr. Ha 2-3 yen.), npeameTHoe cTekio (1 mt.).



10 KJIACC

3aganue: BaMm BbIIaH pacTBOp, B KOTOPOM COJICPXKHUTCS UYETHIPE M3 IIECTH HIKE
MePEUYHCICHHBIX KAaTHOHOB: NH,", Pb2+, Ba2+, Cu2+, Fez+, Fe3*. Hcnons3ys mmeronuecs Ha
CTOJIC PEakTUBBI M 00OpYyJOBaHUE, ONpPEICINTe, Kakhue KaTHOHbl Bam BwImanbl. [IpoBemute
peaKuu, MOATBEPIKIAIOIINE MPUCYTCTBUE KAXKIOTO U3 BBIAAHHBIX BaM katnonoB. OnuimmTe
XOJl KCIEpUMEHTa M HaOmomaeMbie Bamu siBieHus. CocTaBbTe YpaBHEHHsS MPOTEKAFOIIUX
peakiuuii B MOJICKYJSIPHO-UOHHOW WJIM COKpPALICHHOW MOJICKYJIAPHO-UOHHOU (opme.
[IpuBeauTe Mo JBa Ha3BaHMS BbIIAHHBIX BaM pearcHTOB, MCHOJIB3YEMBIX JIJISI OOHAPYKCHUS

nonos Fe?* u Fe3".

PeaktuBnl: 2M NaOH, 1M H,SO,4, 1M HCI, NH3-H;O (konm.), 1M Ky[Fe(CN)g],
NH;SCN kpucrammndeckuii, LM Ks[Fe(CN)g], penondranentosas Gymara.

OO0opy10BaHKE: NTATHB C IPOOUPKOM, CONEPIKAIICH aHATM3UPYEMBI pacTBOp, U 7-10

YHCTHIMHU NMPOOUPKaMHU, MUIMETKA, CTaKaH ¢ AUCTUIUIMPOBAHHOW BOMOM, BoAsHas OaHs (1 miT.

Ha 2 — 3 4edn.), npeameTHoe cTekio (1 mit.).



11 KJACC

I'my6okoyBaskaembiit KOHBIM XUMUK!

Bam npeacrout pabora ¢ HeOe30MacHBIMU BeUIECTBAMH — OYIbTE OCTOPOXKHBI U
BHUMaTeNnbHbI! CKISHKY ¢ aMMHUAKOM JEpXKUTE 3aKphITOHM, eciii Bbl ero He ucrosb3yere.
Eciu Bam uyto-mrbo Oyaer HemoHATHO, oOpamaiTech K mpernoaasarento. [locne okoHuaHus
HKCIIEPUMEHTA HE 3a0yJbTE MOMBITH BCIO MCIIOJIb30BaHHYI0 Bamu mocyay U MOMBITh PYKH C
MbutoM! CoOurofaiiTe mpaBuiia TEXHUKH 0€301MacHOCTH !

Baxkneiiium pa3nenoM COBpEMEHHOW HEOPraHMYeCKONW XHWMHUU SIBISETCS XUMUS
KOMIUIEKCHBIX (MJIM KOOPAMHAIIMOHHBIX) coeauHeHud. CeroaHs KOMIUIEKCHBIE COETUHEHUS
IIMPOKO PACIPOCTPAHEHBI B )KUBOM U HEXKUBOUW IPUPOJE, MPUMEHSIIOTCS B IPOMBIILIICHHOCTH,

CeNIbCKOM  XO3siicTBe, Hayke, wmenuiuHe.http://ru.wikipedia.org/wiki/E239 - cite_note-

1#cite note-1 OnmHuMH #3 TEPBBIX KOMIUIEKCOB, IOJIYUYECHHBIX B JIa0OpaTopuu, ObLIH
amuHOKOMIUIEKCh. CeronHss Bam mpeiaraercss OAyYuTh OJUH W3 MPEACTABUTENEH 3TOTO
KJlacca KOMIUIEKCHBIX COCTUHEHHH — MOHOTHApAT cyibgaTta Terpaammuuamenu(ll), a Taxke

UCCIIEIOBATh HEKOTOPBIC CBOMCTBA 3TOTO BEIIECTBA.
Memoouka nonyuenus monozuopama cyivpama mempaammunumeou(ll)

B3Becbre 11 Menmkopacteproro mneHraruapara cyinbdata meau(ll) m momectute
HaBeCKy B cTakaH oO0beMoM 50 Mia. OTMepbTe C MOMOIIBI0 MEPHOTO LWJIMHApA 3 MII
TUCTHIITMPOBAHHOW BOJBI, TMEPEHECUTE OTMEPEHHBI 00BEM B CTakaH C HABECKOW U
pacTBOPHUTE HABECKY B BOJIE NPHU MEPEMENIMBAHUN CTEKJISIHHOM manodkoil. K momydenHomy
pacTBOpy, HE TpeKpaias TNepeMernuBanue, g00aBbTe 3 M1 25 %-HOro BOJHOTO pacTBOpa
ammuaka. Ecnu BHauane oOpa3oBaBIIMIiCS OCAJOK PACTBOPHIICS HE IMOJHOCTHIO, JOOaBHTE
emte HemHoro (0,5-1 mu) pacTBopa amMmmHaka (BaKHO, YTOOBI 0CaIOK MOTHOCTHIO PACTBOPUIICS
U CO CTEHOK, U co JHa cTakaHa). [locne qobaBienus aMmmuaka npoAobKaiTe nepeMennBaHue
PEaKIIMOHHOTO pacTBOpa eIie B TeUeHue 1-2 MuH.

OTMephTe ¢ MOMOIMIBI0 MEPHOTO LMJIMHJpA S5 MJI 3THJIOBOTO CIIUPTA U MPUJIEHTE €ro
HEOOIBIIUMHU TTOPIHUSIMH TIPU TIEPEMEIIMBAHIH CTEKISTHHON MaOYKON K MONy4EHHOMY CHHE-
¢uoneroBoMy pactBopy. IlomMecTuTe moOANMMCAaHHBINA CTaKaH C TOJYYEHHBIM BEIIECTBOM B
0aHIO CO JIBJOM H OCTaBbTE €r0 OXJaXIaThCs B TedeHHe 5-10 MuH., mepuoaudecku (depe3
Kaxaple 2-3 MUH.) TepeMelInBas COJEP)KUMOE CTakaHa CTEKJIsSHHOW manodykon. [loka
pEaKIMOHHAsE CMECh OXJIAXKIAEeTCs, IMOJArOTOBbTE BOPOHKY BloxHepa M yCTaHOBKY st

¢bmIbTpOBAHMSL.


http://ru.wikipedia.org/wiki/E239#cite_note-1#cite_note-1
http://ru.wikipedia.org/wiki/E239#cite_note-1#cite_note-1

OO6pa3zoBaBIIMICA KPUCTAUIMYECKUN OCalOK OTGUIBTPYWTE Ha BOpOHKE broxHepa,
CTapasiCh MPH 3TOM MaKCHUMaJbHO MEPEHECTH OCAZOK M3 CTakaHa Ha (GMIBTP (IOCKOJIBKY OT
3TOH IPOLEAYpPHI CYIIECTBEHHO 3aBUCUT 3Hau€HUE BbIXxojAa Bamero mponykra). [lns atoro
BCTaBbTE IMOATOTOBJIEHHYIO BOPOHKY broxHepa B konOy byH3eHa, akKypaTHO IO Iajlouke
IIEPEHECUTE B3MYUYEHHBIM OCAaJOK M MAaTOYHBIM pacTBOp M3 CTakaHa Ha BOPOHKY broxHepa,
BKJIIOYHMTE BOJOCTPYHHBIA HACOC U MPHUCOETUHHUTE ero K kojde bynsena (konba bynsena npu
3TOM JI0JDKHA OBITH YncTOM ). Ecu Bech MaTouHBIi pacTBOp € OCAJAKOM MEPEHECTH Ha PHIIBTP
IIOJIHOCTBIO 3a OJMH pa3 HE YyJaloCh, COAEPKMMOE CTaKaHa IIOCTENEHHO AOJIMBAIOT II0
naJlouke Ha (uiIbTp MO Mepe yMEHbIIEHUs CoAepKUMoro B BopoHke broxuepa. Ilocne Toro,
KaK BeCb MAaTOYHBII pacTBOp OT/AEJIEH OT ocajaka W B Kouly ByH3eHa mepecranu mocTynaTth
Karu (puiabpTpara, OTCOCAMHUTE HACOC OT KOJObI ByH3eHa (HM B KOeM ciiydae HE 3aKpbIBas
KpaH BOJOCTPYIHOTO Hacoca!).

OTmepbTe € MOMOLIBIO MEPHOTO LWIMHApPA S5 M OSTHWIOBOTO CIUpPTa, HaleuTe
OTMEPEHHOE KOJIMYECTBO CIMpTa B pabOuMii CTaKaH U CMOWTE OCTAaTKU OCa/JKa CO CTEHOK
CTaKaHa W TAJOYKU M 3aTe€M HaJeWTe CIUPT Ha (UIBTP C OCAIKOM M BHOBH IMOJKIIOYHTE
Hacoc K konbe bynsena. Ilocie Toro, kak mepectaHyT HOCTYNaTh Kallld CIIUPTa B KOJIOY
byH3ena, ocajok Ha (QUIbTpe OCTaBbTE MOCYLIUTh B TOKE BO3AyXa B TeueHHe 1-2 MuH. (He
OTKJIIOYasi TIPH 3TOM HAcoCc OT KojObl byH3eHa). 3areM OTCOEIWHUTE HACOC OT KOJIOBI
byH3eHa M BBIKJIIOUMTE KpaH BOJOCTPYMHOro Hacoca. OTcoenquHuTe BOPOHKY bBroxuepa.
[ToarotoBere K010y ByH3eHa Ui ApyruxX y4acTHHUKOB OJMMIManabl. Jls 3TOro BbLICiHTE
(GWIBTpaT B CIUB, HAXOJAIIUNCS B BBITSDKHOM IKa(y, M OMOJOCHUTE KOJIOY BOJOMPOBOAHOMN
BOJION.

AKKypaTHO U3BJIEKHTE OyMaxkHbI (UIBTp M3 BOpOHKM broxHepa u momecture ero
B yaniky Iletpu (mpu 3toM oOs3arenbHO moamummrte vamky I[lerpu). OcTtaBbTe CymIMThCA
HOJy4YeHHBIH MPOAYKT B TeueHue 25-30 MUH. B cymrimiabHOM mmkady (Ipu Temmeparype He
Boimie 90 °C).

IToka nosry4eHHBINM IPOLYKT CYLIUTCS, BBIMOMTE IOCYAY, KOTOPOU BBl 1OJIB30BaNINCH,

N OTBETHTEC HaA MPCATTOKCHHBIC TCOPETUICCKUC BOITPOCHI.

Teopemuueckue 60npocol

1. Ilpuseoume hopmyny mono2uopama_cyivpama mempaammunumeou(ll), evidenus 6

Keadpamﬁbzx CKOOKax 6HYMPEHRHIOIO Cd)@DV 6 IMOM KOMNJIEKCHOM COCOUHEHUU.

2. Kakue munvl xumuyeckux cesasell (KOGCUleHI’I’IHble HenoJslpHsvle, UOHHblE U md)

APUCYMCMEYIOM 8 KPUCIALIUYECKOM MOoHo2uopame cyivhama mempaammunumeou(ll)? o




KAKUM MexaHrHusmam 06}%130661Hbl KOBAQJICHMHbIE CBA3U 68 SMOM_COCOUHEHUU (npueedume ux

Hazeanus)?

3. Hanuwume VPABHEHUA peakuuﬁ, Komopbvle npomexKkaiu npu dobasnenuu Cl)

Hedocmamka u 6) uzbvimka ammuara xk pacmsopy cyavhama meou(ll).

4. Ilpuseoume ece hopmynvl 0 HAX0HCOCHUS 8bIX00A NOAVYeHHO20 Bavu eewecmea 6

pacueme Ha 63amyio Bamu nasecxy nenmazuopama cyivghama meou(ll).

BblCVW@HHbliZ I’ZDOOVKWZ AKKypamHo nepexecunie (C nomoutbro 8bl0aHH020 _Bam

wnameﬂﬂ) Ha npedeapumeﬂbﬂo 636CULIEHHYIO KAJIbKY U onpe()ejzume maccy (3anumume ee)

NOJNYYEHHO2O0 KOMNIEKCHO2O coeOuHenusl.

Bocnonvzosasuuce npueeOeHHbmu Bawu panee d)ODMV]ZClMM (6 omeemnme Ha

meopemuyeckuil eonpoc 4), paccuumaiime 6bixo00 npoOyKma peakyuil.

H3yuenue nekomopuwix ceoiicmeé monozuopama cyivhama

mempaammunmeou(ll)
Onveim 1.

B cyxyio mnpoOGupky NOMECTUTE HEMHOro (Ha KOHYMKE IINaress) IOJy4eHHOTOo
coenquHeHuss W Harpeite ero. Ilocnme TOro, kak Hadajaoch pasioKEHUE, HE IMpeKparias
HarpeBaHue, MOJHECUTE K OTBEPCTUIO POOUPKH BIAKHYIO HHAMKATOPHYIO OyMaXKy.

Ommembme 6ce npoucxodﬂmue UBMEHEHUA.

Ymo CKOH@@HCMDOGCZ]ZOCb HA X00OHbIX CIMEHKAX I’ZDO6MDK'M?

Houemy enascnas quuKamopHaﬂ 6VM619!CK61 usmenruia ueem?

Hanuwume ypasnenue peakyuu mepmuiecko20 PasiotceHus Mouoeudpama cwzz)d)ama

mempaammurmeou(ll).

Onvim 2.

HeOomaplmoe KOIUYECTBO (Ha KOHYHMKC I_Hl'IaTCJ'ISI) MOJIYYCHHOTO KOMIIJIICKCHOT'O

COCAUMHECHUS TIOMECCTHUTEC B Hp06I/IpKy, Il06aBLTC ~1 mn ,Z[PICTHJ'IJ'IHpOB&HHOfI BOJBI.

Hanuwume ypasnenue peaxyuu Ouccouuauuu NOJIYY4E€HHO20 KOMNIEKCHO20 coeouHerus

6 600OHOM pacmeope.

HpOKI/IHHTI/ITe HOHy‘-ICHHLIﬁ PacTBOP KOMIIJICKCA B TCUCHUC ~1 muH.

Ommembme 6ce npouUcxoo0sujue usMeHeHus.

Ymo npedcmasngem cobol YepHblll Halem Hd CIMEeHKax npooupku?




Hanuwume ypasnenus ecex npoucxodﬂmux peaxyuii.

[IpoBepwTe, pacTBOpSIETCS JIM B KUCIOTaX OCTABIIUICS HA CTEHKAX MPOOUPKH YEePHBIN
HaseT. Iy 3TOro mocie OXJaKIeHHS MPOOUPKH K ee COAepXKUMOMY 100aBbTe 2-3 Karum

pacTBopa CepHO KHCIOTHI.

Hanuwume ypasuenue peaxyuu, npoucxod}zmeﬁ npu _pacmeopeHuu 4epHrHoco _Hajiemda 6

pacmeope cepHoﬁ Kucjoniul.

Onvim 3.

C nomouwbro KaKoOU _Ka4yecmeeHHOll peaxkuuu  MOIHCHO doxaaamb, unio 6 cocmase

NOJIYY4E€HHO20 KOMNJIEKCHO20 COeOUHEHUS _6X005m CVﬂbeCll’l’l'LlOHbl (Hanumume VYpaeHerue

eaxkyuu)?
HebGonpimoe konuuecTBO (Ha KOHYMKE IMIMaress) MOJYyYEHHOTO KOMIUIEKCHOTO

COEJIMHEHUS TIOMECTUTE B MPOOUPKY U PACTBOPUTE B ~1 MII AUCTUIUIMPOBAHHOW BOBI.

3KcnepwweHmaﬂbH0 dokaxicume npucymcmeue CVﬂbd)Cll’l’l'MOHOG 6 NOJAYYEeHHOM

pacmeope u ommenibme Habarwoaembvie Sde)eKn’Ibl.

Onvim 4.

[IpuroToBbTE€ BOJHBIM PAaCTBOP MOJIYYEHHOIO KOMIIJIEKCHOTO COEIUHEHMs, KaK ObUIO
onucaHo B ombite 3. K momydyeHHOMY pacTBOpy 100aBbTe 2-3 KAl pacTBOpa T'MIPOKCUAA

HaTpusl.

Ymo nabawoaeme?

Hanuwume ypasnenue coomeemcmeyouieli peaxyuu.

Onvim 5.

[IpuroToBbTE BOJHBIA PacTBOP MOJYYEHHOTO KOMIUIEKCHOTO COeIMHEHUs (Kak ObuIo

OIHCaHO B OMbITE 3) M 00aBbTe 2-3 KAILIM PAacTBOPA CEPHOM KUCIIOTEHI.

Ymo nabaiodaeme?

Hanuwume ypasuenue coomsemcmsayroueli peaxyuu.

K monmyumnBmemycst B mpoOupke pacTBopy 100aBbTe 2-3 Karlld HOAHUIA KU,

Ymo npoucxooum?

Hanuwume ypasuenue coomsemcmayioujeli peakyuiu.




NEBSITBINA KJIACC
3aodaua 9-1 (aemop FO.C. I'onoeko)

buHapHBIMH COCAMHEHUSMH METaUla C KHCIOPOJOM MOTYT OBITb OKCHJIBI,
MIEPOKCHU/IBI, HAATIEPOKCHUIBI i O30HU/IBI.

Macca noxydeHHoro pactopa pasHa 998 - 1,049 = 1046,9 r. DTo MeHbIIIE CyMMBI
pearupytomux BemecTB (998 + 55 = 1055 r. Pa3znuna B Mmacce — Beimenstomuiics ra3 (1055 —
1046,9 = 8,1 r). CnenoBaTelIbHO OKCHJI UCKIIIOYASTCs, T. K. IPH PEAKIIUH OKCHA C BOJOH ra3

HEC BBIACIIACTCA:

Me,O + H,0 = 2MeOH 1)
NI
MeO + H,0 = Me(OH), )

Ilepokcunpl obpaszytor merauibl | u |l A rpynn, HagnepokcuIbl U O30HUABI —
MeTaibl | A rpynmsl.

PaCCMOTpI/IM IICJIOYHBIC MECTAJlJIbI:

Me,0, + 2H,0 = 2MeOH + H,0; (3)
2MeO; + 2H,0 = 2MeOH + H,0; + O,1 4)
2MeQOj3 + 2H,0 = 2MeOH + H,0; + 20,1 (5)
OO0pa3zyromuiicss IEPOKCH BOJIOPOAa NMpH KumistdeHuu pasnaraercs: 2H,0, = 2H,0 + Oy1
(6).
B obmem Buze:
2MeO;, + H,O = 2MeOH + (2n — 1)/2 O,71. @)
CocTaBuM MPOTOPIIHIO: 2(Mye +16n) ——— (2n—1)32/2 r xucnopoaa

55 —81

Pemas nponopiuro, monygaem: My, = 94n — 55

I[Ipu n=1mnonygaem My =39. 310 KO unu K,0, — nepokcun kanus
ITIpu n=2 nonydaeM My, = 132. 310CSO, — HaAIEPOKCU TIE3HSL.
PaccMoTpuM nepoKkcuabl MET0UYHO3EMENBHBIX METAJJIOB!
2MeO; + 2H,0 = 2Me(OH); + O,1
CocTaBUM MPOIOPIHIO: 2(Mye + 32) ————32 1 kucaopoaa
95 ——381
Pemas nponopiuio nonyyaem: My = 76,6 — mIen04H03eMENBHOTO METaJIa C TAKOU

MAaccoH HeT.



Cucmema oyenusanus:

Ilepeuenv 4-x 603M0OIHCHBIX COEOUHEHUN MEMATIA C KUCIOPOOOM 054 = 2
banna

Bv1600 na ochosanuu pacuemos, umo evioensemcs eaz + Koi-60 2asa 2,5
banna

Bv1800 006 uckarouenuu okcuoa, noomeepaicoenHulll ypasrnenusimu peakyuu (1 u 2)

05+12 =
2,5 banna
Ypasnenus 3, 4, 5 u 6 unu oono cymmapuoe ypasmenue 7 4
banna
Onpeoenenue K;0, + naseanue 2,5+ 0,5 =3 6ana
Onpeoenenue CSO; + nazsanue 2,5+ 0,5 =3 6ana
Hcknrouenue nepokcuoos ujeiouHo3emMenbHblx Memaios 3
banna
HUTOIO: 20
bannos

3aoaua 9-2 (aemop A.A. /[po3ooes)

Oxpacka pa30aBIEHHOr0 BOJHOTO pAacTBOpa OOYCIIOBIIEHA TI'MJIPATHPOBAHHBIMHU
MoHaMH MeTtayuioB. ['ony0oil 1BeT pacTBOpy mpHaarT akBarupoBaHHble noHbl meau (1), a
PO30BBIN — akBaTHpOBaHHbIC HOHBI KoOabTa (I1). B KOHIIEHTPHUPOBAHHO! COJISTHON KUCIIOTE
KaTHOHBI MHOTHX METaJJIOB 00pa3yloT yCTOWYMBBIE XJIOPHIHBIE KOMITIEKCHI, UMEIOIINE HHYIO
OKpAcKy, 4eM aKkBanoHbL Tak, XJIOpHIHBIE KOMILIEKcH Meau (Hampumep, [CUCls]? ") mveror
KENTO-3eIeHYI0 OKpacKy, a aHaJOTMYHble KOMIUIEKCHI KoOanbTa (Hampumep, [CoCl]%) —
cuHioro. [Ipu pa3baBieHnn BOJoW KOMIUIEKCHI paspymiatorcsa. B 6aHkax MOITM HaXOIUTHCS
Kakue-1160 Ounapubie coenuneHuss meau (I1) w koOanbTa, pacTBOPHMBICE B KHCIIOTaX.
Hanpumep, okena mean (11) CuO, murpun memu (1) CusN,, oxcrzst kobansta CoO n Coz04
Bce oHE UMEIOT YepHYIO0 OKpAacKy, a MpU JACWCTBUM KOHIIEHTPUPOBAHHOM COJITHOM KHCIIOTHI
pasararTcs:

CuO + 4HCI = H2[CUC|4] + H,0

UYepHslit JKEIITO-3EJICHBIN

CusN3 + 14HCI = 3H,[CuCl4] + 2NH,4CI

! MoxHo 3acuuTbiBaTh C0,0s3.



Uepnsrit YKENTO-3€TICHbIN

IIpu pazbaBnenuu:

H2[CuCl,] + 6H,0 = 2HCI + [Cu(H,0)6]Cl,
YKEITO-3€JICHbIN roysyoou
CoO + 4HCI = Hy[CoCl,] + H,0

YEPHBIN CUHUU

Co0304 + 14HCI = 3H2[COC|4] + Cl, + 4H,0 unu Co0,03 + 10HCI = 2H2[COC|4] + Cl,

+ 3H,0
YEPHBII CHUHHI
[Ipu pazbaBiaeHUU:
H,[CoCl,] + 6H,0 = 2HCI + [Co(H,0)]Cl,

CUHUU PO30BBII

Cucmema oyeHuganus:

OyeHnusaemcs Kak npaguibHblLL 110001 U3 Yembvlpex 8apUaHmMos.
CuO u Co0,

CuO u C0304 (uﬂu C0203),

CU3N2 u CoO,

CusN; u C0304 (wzu C0203).

Cucmema oyenuganus:

3a npasunvroe onpedeneHue Kaxcoo2o

U3 KAMUoOHO8 Memaios (Meou, kobaibma)
3a npasunvnyio gpopmyny kaxrcoo2o

U3 08X coeouHeHull 8 OaHKax

3a kasicooe us 08yx ypasHeHuli pacmeopenusl
UCXOOHDIX 8ewjecma 8 KUCiome

3a sepHoe obvaACHeHUEe npUYUHb

U3MeHeHUsl OKpAcKu npu pazoasnenuu 60001

HTOIO:

3aoaua 9-3 (aemop A.A. /[po30oes)

2x26 =46,
2x46=86
2x26=406
2x26 =406

206

B peakmuio BBOAAT nMOO YMCTHINM Maprasell, JIMOO METall, COACpIKallui MPUMECh

o +
Menn U okene3a. KoHIeHTpalisi HOHOB BOJ0poJa B pactBope consHoi kuciaotel (C(H™) =



3 M) Gombiue, yeM B pacTBope ceproii kuciorsl (C(H') = 2 M). Bonee SHEpruyHO MeTaL
OyIeT pacTBOPATHCS B COJSHOW KHMCIOTE M3-3a 0OJIbIIEH KOHLEHTPAlUd MOHOB BOJOPOAA U
YaCTUYHOTO O0pa30BaHMs B PACTBOPE XJIOPUAHBIX KOMIUIEKCOB. becIBETHBIN roproumii ras,
B3pBIBAIOIINIICS MPHU TMOJHECEHUU CIHUYKU C XJIOMKOM — 3TO Bojxopoa. OH BbaensieTcs y
byparuno, MansBunbl u Kota bazunno. bypHoe Beigenenue Bogopoaa y byparuno u Kota
TOBOPUT 00 MCIOJIB30BAaHUM UMM COJITHOM KHUCJIOTHI, B TO BpeMs Kak ManbpBuHa paboTana ¢
cepHOi KucinoToi. Mtak, oOpaTuMcs K )KypHaIaM NepCOHAXKEH.

Bypatuno. Peakuus ¢ coyisiHON KUCIOTOI, pacTBOpeHue 6e3 0cTaTKa CBUIETEIbCTBYET
00 OTCYTCTBHH MeJU (HEPaCTBOPUMOM B COJISTHOM KUCIIOTE), TO €CTh O YUCTOM MapraHiie.

Mn + 2HCI = MnCl, + H, (1)

[Ibepo. Brimagenue yepHOro ocajka npu J00aBiICHUU Cyab(duia HATPUs TOBOPUT O
HAJIMYUU B PACTBOPE COJU MEIH, CYIb(HI KOTOPOH OKpaIlleH B YEPHBII I[BET U HEPACTBOPHUM
B KHUCJIOTax. 3HAYMUT, METal cojepkal mnpumecH. M3 mnpemayioKeHHbIX KHUCIOT Meb
pacTBOpSIET TOJBKO a30THas. B To *e Bpemsi BblieJIeHHE TOPIOYEro rasa, CoAepKallero Julb
PUMECh OKPAIIEHHOTO TUOKCH/A a30Ta, CBUAETEIBCTBYET 00 MCIIOIB30BaHUH pa30aBIeHHON
a3oTHOW kuciotel. U3BectHO, uTto 15-20 %-Has a30THasg KHUCIOTa pearupyeTr ¢ MapraHiem
MPEUMYIIECTBEHHO C BBIZCIIEHUEM BOJIOPO/IA.

Mn + 2HNO3 (3 M pactBop) = Mn(NO3), + H, 2

(C™m. Yuebnux Xumus-10, npoduibHelil ypoBeHs, aBTop Epemun B.B. u np., Hpoda
2008, c.166; Heopranuueckas xumus, T.2. mon pexa. akaa. FO.J[. TpereskoBa, M.,
Axanemus, 2008r, c.199-200). 3a mpaBuUIbHBII OTBET MOXKHO TNPUHMMATh YypaBHEHHUS
peaKIyii, B KOTOPHIX MPOJYKTAMH BOCCTAHOBJICHHUs a30THOH KuciOTHl sBisiIoTes NO, N,
N20.

3Cu + 8HNO;3 (3 M pactBop) = 3Cu(NO3), + 2NO + 4H,0 3)

Fe + 4HNO3 (3 M pacteop) = Fe(NO3s)3 + NO + 2H,0 4)

2NO + O, =2 NO,

Cu(NO3); + NayS = CuSy + 2NaNO;

MansBuna. Pabortaer ¢ cepHOW KHCIOTOH, Meramn coaepkut mnpumecu (Cu),
HEPAacTBOPUMBIE B pa30aBIEHHOM PACTBOPE CEPHON KUCIIOTHI.

Mn + H,SO4 = MnSO,4 + H» (5)

Fe + H,SO, = FeSO4 + H, (6)

Jluca Amnuca. TlokpeiTHe oOpasiia MeTayia OelechiM HaleTOM COJM W JHEPTUYHOE
MPOTEKaHHWE PeaKIUH Mpu pa3daBieHUU TOBOPAT B moib3y AbiMaAleil 100 %-Hoil azoTHOM

kucaoTel. OO 3TOM KE CBUJACTCIILCTBYCT U BBIACIICHUC OKPAIICHHOI'O Ira3a — AUOKCHUAA a30Ta.



3eneHOBaTO-)KeNTasl OKpacka pacTBOpa, HE Hcue3alollas MpH KUISYeHUU (Korja Bech

JUOKCHJL a30Ta YJIETY4UBaeTCs), TOBOPUT O HAIMUMU IIPUMECEH JKeJIe3a U MEIU.

Mn + 4HNO; (KOHI_[) = Mn(N03)2 + NO, + 2H,0 (7)
Cu + 4HNOj (onm) = Cu(NOs); + NO, + 2H,0 ®)
Fe + 6HNO; (komr) = Fe(NOs)s + 3NO, + 3H,0 )

Kot basunmo. DHepruyHOe MPOTEKAaHHE pPEeaKUUuHd TOBOPUT OO0 HCIHOJIH30BAHUHU
COJISTHOM KHCJOTHL. TBepJblii OCTaTOK B MPOOHMPKE CBUICTEIHCTBYET O HAIMYUHM HPUMECH
MeIH, HEPACTBOPUMOM B COJISTHOM KHCIIOTE.

Mn + 2HCI = MnCl;, + H;

Fe + 2HCI = FeCl, + H; (10)

OTBeTHI IPEICTaBUM B BUJIE TAOJIUIIBI:

O06pazen Mapranua (uucTelii | @opmysia U KOHLIEHTpaLUs
[Tepconax

WK C IPUMECSIMH) KHCIIOTBI
Byparuno YHUCTHIH 3M HCI
[Ieepo C npumecsimu 3 M HNO3
MaisBuHa C npumecsiMu 1 M H,SO,
JIuca Anuca C npumecsmu JHemvsiiiiass HNO3 (100%)
Kot Bazuimo C npumecsmu 3M HCI

Cucmema oyenueanusn:

3a kaxcoyro cmpoky mabauysl npu npasuibHOM ee 3anonneHuu — 2 6 (no oOHomy 6anny 3a
Kaxcowlll u3 08yx cmoioyos) S5x2 =
10 6annoe

3a xaoxcooe ypasnenue peaxyuii — no 1 6 (kasxcooe ypagneHue oyenusaemcs moabKo 0OUH
pas, oasice eciu OHO NOBMOPSEMCAL Y PA3HBIX KVKOI) 10x1
= 10 6annos

3a npasunbHblil OMEEM MONCHO NPUHUMAMb VPABHEHUS peaKyull, 8 KOMOPbIX NpooyKmamu
soccmanognenuss 3M azsommuou kucromol mapeanyem aenaiomes NO, Na, N2O.

HUTOI0: 20

oannos

3aoaua 9-4 (aemopA.A. /Ilpo3oos)



[Tpu neiictBum aMMuaka Ha pacTBop cyiabdara meau (1) oOpa3yroTcss OCHOBHBIE COJTH
o6mrero cocraa CuSO4-NCu(OH),-mH,0, koTopsie B HM30BITKE pearcHTa PacTBOPSIOTCSA C
00pa3oBaHNEM aMMHUAYHBIX KOMILJIEKCOB.

(n + 1)CUSO4 + 2nNH3-H>,0 + mH,0 = CuSO4-nCu(OH)2-mH20 J« + n(NH4)st4

IIpu npokanuBaHUM OCHOBHOW COJIM IIPOTEKAET PEAKLIUS:

CuSO4-nCu(OH),:mH,0 = CuSO4-nCuO + (m + n)H,O

YBenuueHrne Macchl KOJIOHKH CBSI3aHO C TIOTJIOIICHHWEM BOJBI, TaK KaK Pa3lIoOKCHUE
cynbdara meau (1) mporcxomuT mpu 60jIee BHICOKOM TEMIIEpaType.

m(H,0) = 18 r, n(H,O) = 1 moab, ciemoBaTebHO, HA | MOJIb OCHOBHOM COJH II0
YPaBHEHHUIO MPUXOAUTCS 5 MOJb BOJBL, T. €. M+ N =5,

[Tpu BRICYIIMBAaHNY B YKCUKATOPE OCHOBHAS COJIb TEPSET KPUCTAIUTH3AIMOHHYIO BOJTY:

CuSO4-nCu(OH),-mH,0 = CuSO4-nCu(OH); + mH,0

m(H,0) = 7,2 r, n(H,0) = 0,4 moib, caemoBareabHO, HA 1 MOJb OCHOBHOH COJIH
NPUXOJUTCS 2 BOJBL, T. €. M = 2.

Takum o6pazom, N = 3.

CuS04-3Cu(OH),-2H,0 nnu Cus(OH)sS0O4-2H,0

VYpaBHeHHUE peakuy 00pa3oBaHUS COJH:

4CuS0O; + 6NH3-H,0 + 2H,0 = Cus(OH)sS04-2H,04 + 3(NH,),SO4 (1)
[Mpu npokanuBaHUU MOTy4eHA OKCOCOIb — cylbdat Tpuokcomeau(ll):
Cu4(OH)6S0O4-2H,0 = Cus03S04 + 5H,0 (2)
n(CuSQ,) = 0,2 monb

N(Cus(OH)6S04-2H,0) = n(Cus03S0O4) = 0,05 momb

m(Cus03S04) =201

VYpaBHeHHEe peakiuu 00€3BOKUBAHUS B SKCUKATOPE:

Cu4(OH)6S04-2H,0 = Cuy(OH)sSO,4 + 2H,0 3)

Cucmema OoUueHueanHus:

3a pacuem n (CuSOy) L5606
3a pacuem n (H,0), évidenuswetics npu npoxanusanuu 1,56
3a pacuem n (H,0), noanowennoii ceproii kuciomoii 1,56
3a ykazanue na ¢haxm obpazoearus OCHOBHOU COU 26

3a naxooicoenue npasunbHoU opmynvl coau 356



3a ypaenenus peaxyuii (1 —3) — no 2 6, 6cezo 60

3a nazeanue conu 20
3a pacuem maccuvl conu 26
HUTOIO: 206

3aoaua 9-5 (aemop C.U. Kapzoes)

1. Q = Qf,H2S04(ai) — Qr,H2S04(l) = 909.27 — 813.99 = 95.28 kJIx Momb .
2. Boigenstomasicss  TemJioTa pacxoAyeTcss Ha HarpeBaHhue N MOJb BOJbl C
TermnoéMkocTbio Cp 0T Temmnepatypsl T1 10 TemnepaTypsl To, T. €.

Q 95280

= = 16.9 mos.
Cp(T2 -T;) 75.3-75

Q=nC,(T,—T;), otkyna n=

Torma m(H,O) =16.9-18 =304 r.

3. Begensitomasicss  TeruioTa  pacxXoAyeTcss Ha HarpeBaHHWe N MOJb  BOJBI  C
termoémkocTbio Cp ot T1 1o TemmepaTypsl T, M HchmapeHue N MOJIb BOABI C TEIIOTOM
ucniapeHus Qyep, T. €.

- Q 95280
Cp(T,~T))+Q,, 75.3-75+40660

Q=nC,(T, -T})+nQ,.,, OrKYyma n

2.06 Mob.

Torma m(H,0) =2.06-18 =37 r.

4. Ilpn nobGaBneHUM HEOONBIINX MOPUUNA KOHUEHTPUPOBAHHON CEPHOW KHCIOTHI K
00JbIIOMY KOJIMYECTBY BOJIbI KHUCJIOTA, MMeEIoLas OOJbIIYI0 IUIOTHOCTh, TOHET B BOJE, a
BBIJICJIAONIAsICS TEIUIOTa MOIJIoIaeTcsi OONBIIMM KOJMUYECTBOM OKpysKatouled Boabl. Ecnu
N00aBJIATE BOJAY K KHCJIOTE, TO BOJA, MMEIOIIAas MEHBIIYI IUIOTHOCTb, OCTAaHETCS Ha
MOBEPXHOCTU U MOXET 3aKUIIETh, YTO MOXKET IPUBECTU K BHIOPOCY KHCIOTHI.

Cucmema OUCHUBAHUA .

1. 3a npasunvusiii pacuém 2 banna
2. 3a npasunvHblll pacuém 6 6annos
3. 3a npasunvholil pacuém 8 6annos
4. 3a npasunvhoe 0OvACHeHUe 4 6anna

HUTOIO: 20 6annos



NECATBIN KJACC
3adaua 10-1 (aemop A.H. Kupoes)

Macca oOpa3yromerocsi pacTBopa B 000MX CIIydasiX MEHBIIIe MacC PacTBOpa KHUCIOT U
nobaeisiemoro BemectBa (Am(1) = 2,2 r B ciyyae cosstHOM kucinoThl 1 Am(2) = 1,8 T — B
ciy4ae cepHoi KucioThl). ClieqoBaTenbHO, B MPOIIECCE PACTBOPESHHSI JIMOO BBIACISETCS Ta3,
a0 BBIMAJACT OCAJO0K MaJOpacTBOPUMOIrO BEIIeCTBA (MaJI0 PACTBOPUMBIC XJIOPHIBI H
cyiabdarsl MOryr ObiTh, Hampumep, y cBuHia (I1) wiun cepebpa (I)). Ho B ciyuae Takmx
0CaJIKOB Macca TMOJyYMBIIETOCS pacTBOpa Obuta OB 3aMETHO MCHBINE M W3MEHECHHUE MacChl
pacTBopa ObUIO OBI OOJIBIIIE B CITydae CEPHOM KUCIIOTHI, a He COsiHOM. Takum oOpazom, Ooee
BEPOSITHBIM SIBJIIETCSL CIIydail C BBIICJICHHEM OJMHAKOBOTO Ta3a. MOXXHO paccuuTarh
KOJIMYECTBO MPOTOHOB, cojiepxamuxcs B 40 © pacTBOpoB KUCIOT. J[isi pacTBopa COJISTHOMN
KHCIIOTHI

m(HCI) _ mpacmsopa " o 40 : 0,05
M (HCI) M (HCI) 36,45

v(H")=v(HCI) = =5,49-10"% momw

a JI71sl pacTBOPa CEPHOMN KUCIOTHI

mpacmsopa T _ 2-40- 0105

= =4,08-10"% momw
M(H,SO,) 98

v(H")=2v(H,SO,)=2

Torma cepHast KucCiIOTa B HEAOCTaTKE MO OTHOIIEHUIO K BEIIECTBY X, a COJNsHas B
n30bITKEe. MOJSIPHYIO Maccy ra3o00pa3HOTO MPOJYKTa OMpeaesisieM MO HEeIOCTaTKy (T.e. Bce
UMEIOITUECS] B pACTBOPE MPOTOHBI BCTYIWIIHA B PEAKITUIO), T.€. II0 CEPHOM KHCIIOTE

Am2) 18

M = =
(casa) = " = 4.08.10°

n=441n

r7ie N — 9KiCJIo MPOTOHOB, YYACTBYIOMINX B 00pa3oBaHuu | MOJb rasa.

s n = 1 monsipast macca M(raza) = 44 r/Moib. DTO COOTBETCTBYET Cpaszy TpeMm
razam: CO;, N,O, C3Hg. IIpoToH (kK TOMY e TOJBKO OJIMH) MOXET y4acTBOBAaTh B IpoIlecce
obpazoBanus CO, u3 rupokapOOHAT HOHA:

HCO3; +H" = H,0 + CO,

B cnydae ¢ cosmsiHON KHMCIIOTOM, BemecTBo X Mpopearupyer NoJHOCTh0. [1o maHHBIM
JUTSL COTISTHOM KUCIIOTBI MOKHO OTIPE/ICINTH MOJISIPHYIO MacCy HEM3BECTHOTO BenecTBa X:

M(X) = M(Me(HCOs3)n)

v(X)=v(CO,)

Am(l) 2.2
M(CO,) 44

v(CO,) = = 0,05m016



M(X)= ") Z 5 1002/ vom
v(X) 0,05

M(HCOg3 ) = 61 r/mouib

M(Me) = M(X) — M(HCO3 ) = 100 — 61 = 39 r/mo1b

CrnenoBaTelbHO HEM3BECTHOE BellecTBO X — ruapokapooHnat kamus — KHCO:s.

2KHCO3 + H,SO4 = KSO4 + 2H,0 + 2C0O;

KHCO; + HCI = KCI + H,0 + CO,

ITo oTHOIIEHUIO K CEPHOI KUCIIOTE THIpoKapOoHaT B M30bITKe. B KOHEUHOM pacTBOpe
OyAyT HaXoAUThCS CyabdaT U ruaApokapOoHatT kanus. B ciiyyae constHON KUCIOTBHI — XJIOpUA
KaJIMsl U U30BITOK COJISTHOM KUCIIOTHI.

[Ipu HarpeBaHuu rupokadOHAT Kanus pasziaraercs (B BoJHOM pactBope Bbiiie 60 °C,
cyxoi — Boie 150 °C), 06pa3yst kapOoHaT KaJlusi:

2KHCO;3 = K,CO3 + H,O + CO,

ITpu B3anMoaelCTBUM pacTBOpa ruApokaboHaTa ¢ XJIOPHIOM Oapus BBINAAET OCa0K
kapOoHarta Oapus U BBIACISACTCS YIIICKUCIBIN ra3:

2KHCO; + BaCl, = BaCOj3 + 2KCI + H,0 + CO;

Cucmema OoueHueanus:

1. Yemanoenenue cuopoxapbonam-uona 3 6anna
Yemanoenenue kamuona kanus 3 banna
Dopmyna 2 banna
Haszeanue 2 banna

2. /lsa ypasHenus no 26 2x2 = 4
oanna

3. Vkazanue eewecms, HaxoO0sawuxcs 6 pacmeope Nocie peakyuu. 3a pacmeop coasiHoOu

KUCTIOMbL U pACmEop cepHou Kuciomol no 10

Ix2 =2 banna
4. Jlea ypasnenus no 2 banna 2x2 = 4
banna
HUTOIO: 20 6annos

3aoaua 10-2 (aemop B.A. Emenvanos)

1. YpaBHeHMs peakiuii:

[1] 2K + 2H,0 = 2KOH + H,T;

[2] 2K + Cl, = 2KClI;

[3] 2K + 2H,S = 2KHS + H,T mmu 2K + HyS = KoS + H, T



[4] 2K + 2NH3 = 2KNH; + H,T;

[5] 2K + H, = 2KH;

[6] 3K + P = K3P.

2. lllecThb 311€MEHTOB, MAaCCOBOE CO/ICP)KaHUE KOTOPBIX B 3¢MHOHM KOpe 00Jblle, 4eM y
KaJusl.

O, Si, Al, Fe, Ca, Na.

3. Ilpumepsl MHHEPATIOB, B COCTaB KOTOPBIX BXOJAUT KaJIUH:

KCI — cunbBuH (XJIOpHI KaJus);

KCI-NaCl — cunbBHHUT (XJTOpHT HATPHUS-KAIIUs ),

KCI-MgCl;-6H,0 — kapHamuT (rekcaruapar XJaopHia MarHusI-Kajus);

KNO3 — uauiickast cenutpa (HUTpaT Kajus);

KCI-MgSQ,-6H,0 — kaunuT (rekcaruapar cyibhara Maraus - XJIOpHuIa Kajius);

K2[AlLSigO16] — opToKIas (auaaroMOoreKcacuiIMKar Kajaus) U T. JI.

4, OOmas macca Kaaus B 3€MHOH Kope 0,024-2,8-1019 = 6,72-1017 TOHH, €ro
kommuecto 6,72-1017-10%/39 = 1,72:10%% momeit mwmn 6,02:10%1,72:10% = 10* mryk
aTOMOB.

B 1 1 mopckoit Boasr 0,000371-1,025-1000 = 0,38 r wiu 9,7-1073 MOJII KaJIus.
MonsipHasi KOHIGHTpAIMs Kadusi B MOpPCKoil Boje cocrasmsier 9,7-107° mmi okomo 1072
MOJIb/JI.

5. B opranmsme uenoBeka BecoM 70 Kr execeKyHAHO mpoucxoaut okono 4000
paIuoaKTUBHBIX PACIaOB, CleI0BaTeNbHO, OH cogaepxut 4000/32 = 125 r kanus. MaccoBas
nonist kKanus B opranusme cocrasinset 0,125/70 = 0,0018 wnu 0,18 %.

B cocras m3otona “°K Bxomst 19 IIPOTOHOB, 21 HEUTPOH U 19 37IEKTPOHOB.

6. YpaBHEeHHS peakuii IEPHOTO paciiaga H30Toma K

WK — Ca+e” (B-pacman); ;K +e~ —> ;oAr (neKkTpoHnHbIif, nin K-3axBar).

OreHKa aTOMHOIM Macchl AJIEMEHTa MOKET ObITh MPOBeJIeHa U3 CyMMBbI IIPOU3BEICHUI
MacCOBBIX YHCEJ U30TOMOB Ha UX OTHOCUTEIbHOE coJepxaHue B npupoae. O603HauMB J10ITI0
msorora K 3a X, cocraBum ypaBerme 39-(1—x—0,000117) + 40-0,000117 + 41x =
39,0983, pemas kotopoe, moryanm 2x = 0,0983 — 0,000117, wu x = 0,0491, . e. okomno 5 %.
HeTpyaHo 3aMeTHTb, 4TO COjepkanue ‘°K HACTONBKO MAllo, Y4TO €ro MPH OLEHKE MOXKHO
OBLJIO ¥ HE YUUTHIBATH.

Ornomenne No/N=2", rme n=t/ty,. Orcroma 2" =0,0936/0,0117=8, T.e. n=3.
CrenoBatenbHo, t = 3ty, = 3-1,248-10° = 3,744-10° rer.



Cucmema oueHueanus:

1. Vpasnenus peaxyuii [1-6] no 0,5 6 0,50.x6 = 3 banna
2. Kaowcowtii npasunvuwii snemenm 0,5 6 (oyenusaromesi nepsvie 6) 0,50.x6 = 3 banna
3. Dopmynsl, Munepanoe. u Xum. Ha38arus 2-x murepanos no 0,5 6 0,560.x3x2 =3
banna

4. Konuuecmeo amomos 1,5 6, monsapras konyenmpayus 1,5 6 1,560.+1,56 =3
banna

5. Maccosas oonsa 1,5 6, cocmae uzomona 1,5 6 1,50.+1,56 =3
banna

6. Aoepuvie peaxyuu no 1 6, cooepoicanue “K 150,

epems 1,5 06 16.x2+1,56.+1,56 =15
bannos

HTOI0: 20
oannoe

3aoaua 10-3 (aemop A.A. /Ipo3ooes)
Cwm. pemenue 3anaun 9-3
3aoaua 10-4 (aemop H.B. Tpywkog)

1. OnpenenuM KOTUYECTBO BEIIECTBA B aBTOKJIABE JIO PEAKIIUH, UCIIOIB3Ys YPAaBHCHHE
MenneneeBa—Knaneiipona, pV = nRT. 569,48-10 = n-8,31-623. Otctoga n = 1,1 Mounb, B TOM
yucne 1 momb Oz um 0,1 moms cmecu yrieBogoponoB. Ilocrme peakuuu B aBTOKJIaBe
Haxoauock 1,25 mons cmecu razos (mpu 350 °C).

YpaBHEHHE TOPEHUS YTIIEBOJAOPOIOB B 00IIIEM BHUJIE:

4CyHy + (4x +y)O, = 4XCO; + 2yH,0

To ects mocne peakiuu B cmecu Oyaer 0,1X moms CO,, 0,05y mons HO u
{1 - (0,1x + 0,025y)} momst Oy, 1. e. 1 + 0,25y = 1,25. CnenoBatensho, y = 10.

[Tpu ponyckaHum cMecH 00pa30BaBITUXCS Ta30B Yepe3 M3BECTKOBYIO BOJY BhITIAIaeT
ocanok CaCOs3. Mcacos = 100. CriemoBaTenbHO, KOJIMUECTBO OCaaKa (a 3HAYUT, U KOJTUICCTBO
COy) pasno 0,5 mons. Torma X = 5. MonekynspHast popmyia U30MEPHBIX YIIEBOIOPOJAOB A
u B — CsHyo.

2. Coenuraenns, wumeronmue (opmyny CsHig m He oOecrBedwBaroniue pacTBOp
nepMaHraHata Kaiusg — [ukioankanbl. CymecTByeT 7 HM30MEPHBIX YIJIIEBOJIOPOIOB,

CoZEpKAIIMX 5 aTOMOB YIJIEPOJIa U OJUH LIUKJL:



CHj H3C H3C H3C
CH, CHy 3

[Tocneanue n1Be CTPYKTYPHI SIBISIOTCS 3€pKaIbHBIMH U30MepamMH (SJHAHTHOMEPAMH).
3. PaccMOTpuUM MpOAYKTHI THAPHPOBAHUS Kaxaoro wuszomepa. OdeBHIHO, TpHU
THJIPUPOBAHUHU IIUKJIONIEHTaHA MOXET 00pa3oBaThbCsl TOJNBKO OJWH MPOAYKT — H-TIEHTaH. Bo

BCCX OCTAJIbHBIX CJIY4asaX BO3MOXKHO 06p330BaHI/IC JABYX IIPOAYKTOB!

CHs HaC,
H H
‘:( —2 Nt )\/ »CH3 Pt—t2P> Nt )\/

H3C
l>—/ VN “CHy ——— P

Pt t, P Pt t, P
[><CHs _Hs )\/ .
CHs; Pt t, P
Takum obpaszom: a) 1,1-IUMETHIIMKIONPONIaH HE YAOBJIETBOPSET YCIOBHIO 3aauH,
T. K. IPOJXYKTHI €ro I'MJIPUPOBAHUS OTIUYAIOTCS OT NMPOAYKTOB TI'MJIPUPOBAHUS OCTaIbHBIX

coenuHenuit; 0) npoayktsl C u D — w-ieHTaH U u30MeHTaH (MeTUIOyTaH).

B monekyne MetunuukinodyraHa umeercs 6 TUIIOB aTOMOB BOAOPOJA (BBIJIEIECHBI Ha

PHUCYHKE):

2
\:(\Hl H cH H3 CHs HY CHs CHg CH,
R o o O
H5 HG\\

B MOJICKYJIC STHIILUKIIONPOIIaHa — 5:

CH3 H4 5
Ht CHs CHjs H CHs
>/ >—<H2 P L2 Po— |>_/

B monexyne yuc-1,2-qumerunukionponasa — 4, a B MoJIeKyJlax mpanc-uzomepa — 3.

H3C 1 H3C H3C H3C
H CHg
o CH; [>—cH,
H3 H4
HsC H3C

2 1 HSC,
. H - _CHy .

%/ I><H2 J>CH3
H3

Taxum oOpazom, A - yuc-1,2-qumeTunkionponat, a B — MeTumkiooyTaH.
4. ITpoToHupoBanue MoxeT uaTH 6o no aromy C(1), mubo nmo aromy C(3) (atrom
C(2) oxBuBanenteH aromy C(1)). B o0oux cmywasx mnpucoenunenne HBr wumer B

COOTBETCTBUU C MPpaBUIoM MapKOBHHUKOBA.



H3C Br H;C B
HBr e add
}>CH3 - ch)\ACH + H3C></CH3

3

npoToHupoBaHue no C(1) npoToHupoBaHue no C(3)

Cucmema oyenueanusn:
1. Onpeoenenue monexynaprou popmynvt (no 1 6anny 3a pacuemsl Koauvecmea moseti 00 u

nocne peakyuu, no 2 6ania 3a onpeoenerue x u'y).

6 bannos
2. 2
banna.
3.Cmpyxkmypwt A, B, C u D no 2 6anna. 8
b6annos.
4. Jlsa npodykma no 2 6anna. 4
banna.
HUTOIO: 20
b6annos.

3aoaua 10-5 (aemopwvr H.A. Cedoe, B.B. Epémun)

1. DHTaneIHN 06pa3OBaHI/I$I paccMaTpruBaACMBbIX CO€IUHEHHUH SIBISIOTCSA SHTAJIbIUSIMU

CIENYIOIINX PEAKLIAN:
1/2Cl, +1/2 F, = CIF AH;
1/2 Br, + 1/2 F, = BrF AH;
1/2 Cl, + 1/2 Br, = BrClI AH;3

B kaxzaol U3 3TUX peakUuil U3MEHEHHs KOJIMYECTBA MOJIEM Ia30B HE IIPOUCXOMMT.
[TosTOMY SHTaANBIUS PEeAKIUH C XOPOLIeH TOYHOCTBIO JOJKHA OBITh PaBHA Pa3HOCTU SHEPIU
Pa3phIBAIOIINXCS U 00PaA3YIONIUXCS CBSA3EH:

AH; =1/2 E(CI-CI) + 1/2 E(F-F) — E(CI-F)

AH; = 1/2 E(Br-Br) + 1/2 E(F-F) — E(Br-F)

AH3; = 1/2 E(CI-CI) + 1/2 E(Br—Br) — E(CI-Br)

Pemmm 3Ty cucteMy ypaBHEHMH, B KOTOPOHM HaM H3BECTHBI 3HAYEHMS HHTAJIBIIHMN
peakuMii M SHEPIUM CBSI3M B HHTeprajoreHuaax. CII0XKHWB BCE TpU YpPaBHEHMS, MOYKHO
MIOJIyYUTh CYMMY SHEPIH CBA3E€U B MOJIEKYJIaX TPEX raJOr€HOB:

AH; + AH, + AH; + ECI-Br) + EBr-F) + ECI-F) =
= E(CI-CI) + E(F-F) +E(Br-Br) = = = 620 k/[x-Momb .



Tenepb MOKHO pacCUMTaTh SHEPTUM CBA3EH B MOJIEKYJIaX rajJOT€HOB:
E(Br-Br) = = — 2AH; — 2E(CI-F) = 222.8 k]l mous ',

E(CI-CI) =% — 2AH, — 2E(Br-F) = 238.2 kI M01b |,

E(F-F) = = — 2AH;3 — 2E(Br—Cl) = 159.0 xJIx-Moib .

Bropoii, TpaiMLMOHHBIA IIyTh pEUICHUS CHUCTEMBI TPEX YPaBHEHHH C Tpems

HEHM3BECTHBIMH.
O6o3naunm E(CI-CI) = x; E(F-F) =y; E(Br-Br) = z.
1/2 x = AH; — 1/2 y + E(CI-F) 1)
1/2 2= AH, — 1/2 y + E(Br—F) @)
1/2 x = AH3 - 1/2 z + E(CI-Br) (3)

Kom6unupys stu ypaBuenus (1 + 2 — 3), nonydum:

y = E(F-F) = AH; + AH; — AH3 + E(CI-F) + E(Br-F) — E(CI-Br) =

=248.9 +249.4 —215.9 — 50.3 — 58.5 — 14.6 = 159 x/]x/moinb

[Moacrariisis mosrydyeHHOE 3HaUeHKUE B ypaBHeHus (1, 3), Haxoqum

E(CI-CI) = 238.2 k/[x/mMoub

E(Br-Br) = 222.8 xJ[>/M0J1b

B 3aganuu tpeOyeTcst HOCTPOUTH 3aBUCUMOCTD E gy, — A(D) 6 ycnosnom macumade.

I'padyik MOKHO CTPOWTH Ha JIHCTE TETPaaAHW M 0€3 yKa3aHWs 3HAUYCHUH BEIWYHH, HO
OCH JIOJI’KHBI OBITH 0003HAYEHBI.

3HayeHUs SHEPrUi CBsI3U B MoJieKyax (ropa, xjopa 1 6poMa ObuH paccuuTansl. 1o
MIOBOJIY DHEPTUHU CBS3H B MOJIEKYJIE #00a MOXKHO CIIENIaTh TOJBKO O0IIee 3aKIF0UYEeHHUE, YTO

OHa JI0JKHa OBITh MEHBIIIE, YEM B MOJIEKYJie Opoma.
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2. 1/2 Cl, + 312 F, = CIF;
AH = 1/2 E(CI-CI) + 3/2 E(F-F) — 3 E(CI-F)
E(CI-F) = (1/2:238.2 + 3/2:159.0 — (~158.9)) / 3 = 172.2 kI Mo .



DHeprusi CBSI3M YMEHBINACTCS H3-3a TOro, 4TO 3eKkTpoHHas miotHOCTh B CIF;

pacripenesieHa Mexay Tpemst cBsizsimu CI-F.

3. JlnmiHa KOBAJICHTHOM CBSI3U paBHA CyMME KOBAJICHTHBIX PAJHYCOB aTOMOB:

0.162 = r(Cl) + r(F)
0.176 = r(Br) + r(F)
0.214 = r(Br) + r(Cl)

r(F) = 0.062 am, r(Cl) = 0.100 am, r(Br) =0.114 um
Jmuna cesizu B mosiekyie Cly: r(CI-Cl) = 2r(Cl) = 0.200 um

Cucmema oyenusanusn

1. 3a 3anucv sumanvnuu 06pa308anUs KaK pazHOCMuU SHepUll cs3ell
3a npasunvho cocmasienHyo cucmemy yYpagHeHull

3a npasunbhvie pacuémol mpéx sHepeull cesazel

3a epaghux (omnocumenvroe pacnonodxcenue Fy, Cly, Br)
Pacnonoowcenue 1o nuowce Bry

2. 3a npasunvbHblil pacuém sHepeuu Cesa3u

3a npasunvroe 0bOvsCHeHUe

3. 3a npasunvHblil pacuém mpéx paouycos u ONUHbL C8a3U

HTOI'O:

3 banna
3 banna
3 banna
1 6ann

1 6ann

3 banna
2 banna
4 6anna

20 6annoe



OJJUHHAJNIATHIN KJACC
3adaua 11-1 (aemop A.H. Kupoes)
Cwm. pemenue 3agaun 10-1
3aoaua 11-2 (aemop A.A. /Ipo3doe)

AHanu3 oreparuii ¢ mepBoi MOpIHel pacTBOpa MO3BOJISET MPEANOIOKUTh HATHIUE B
MCXOJIHOM BelIecTBe Meau (1O JCHCTBUEM MISIOYHM BBINAll CHHUH 0OCaI0K, KOTOPBIH CcTall
YEpHBIM B pe3yJIbTaTe€ HAarpeBaHUsA) U XpoMa (PKENTHIM LBET PAacTBOpA B ILEIOYHOH cpene
COOTBETCTBYET TOJIBKO XpoMaTy). B citydae, eciu 3TO mpenonokenne BepHoO, OeNblil 0caToK
— sto moaua meau (1), a 3eneHbIit octaTok OT mpokanmuBanus — okcua xpoma (1), JTanxoe

MMPECAIIOJIOKCHUC ITOATBCPIKAACTCA PE3YJIbTaTaMH aHAJIN3a.

Cul o(Cu) =64/191 =0,3351, n(Cul)=n(Cu)=2,865/191=0,015 monp

Cr,0; ®(Cr) = 104/152 = 0,6842, n(Cr,03) = 2,28/152 = 0,015 monb; n(Cr) =
0,03 mop

n(Cr) = 2n(Cu).

Tax xak pacTBop ObLI pa3jienieH Ha TPU paBHbBIE YACTH, BCETO B HABECKE

n(Cu) = 0,0153 = 0,045 moib

n(Cr) = 0,033 = 0,09 monb

[Ipenmnonaras B popmyne X oguH aToM Menu, moiaydaem N(Bemectsa) = 0,045 mob,
M(BermiectBa) = 14,22/0,045-= 316 r/monb. M( CuCr,07) = 280 r/moub.

316 -280=36=2-18

OueBunno, popmyrna X — CuCr,07:2H,0

CuCr,07-2H,0 + 2HNOj3; = Cu(NOQO3), + H,Cr,07 + 2H,0 1)

Kopuunessrtit pactBop — cmech Cu(NOs3),; u HoCrO7

Onepanuu ¢ nepBor MOpUUEH pacTBOpa:

Cu(NO3); +2KOH = Cu(OH),4 + 2KNO; (2)
Cunnii ocaok

H2Cr,07 + 4KOH = 2K,CrO,4 + 3H,0 (3)

XKentelii pacTBOp



t

t
Cu(OH); — CuO + H,0 4)

YEPHBIN ITOPOLIOK

Onepanuu co BTOPOM Mopuueit pactpopa:
2CU(NO3); + 4KI = 2Culy + I, + 4KNO; (5)
Kopuunessriit ocagok — cmeck Cul u |,

[Tpu KUNSTYEHUN YacTh MOJIa IEPEXOIUT B Ta30BYIO a3y (prosaeToBbIe mapsi).

[Tocre MPOMBIBKM KOPWYHEBOTO OCAJKa THOCYJIb(ATOM HATPHUS WO YAAISETCS U
ocraercs Cul Geroro 1Bera.

I, + 2NayS,03 = 2Nal + NapS406 (7)

JIuXpoMaT-uOHBI BOCCTAHABIUBAIOTCS HOIUIOM 10 HOHOB xpoma (111):

H,Cr,07 + 6KI + 12HNO3; = 6KNO3; + 2Cr(NO3)3 + 3, + 7H0 (pactBop 3ermeHoro
sera) (6)

OcraBmuiicsa 6emnbiii ocafok (Cul) momHOCTBIO pacTBOpsieTcsl B U30BITKE THOCYIb(haTa

HaTpus ¢ o0Opa3oBaHHEM OECIIBETHOI'O pacTBOpA.

Cul + 2Na,S,03 = N&g[CU(SzOg)z] +Nal (8)

Omneparuu ¢ TpeTbe MopIueit pacTpopa:

Bpomun HaTpus BOCCTaHaBIWMBAET IUXPOMAT-WUOHBI, HO HE BOCCTAaHABIMBAaeT (B
omnyue oT noauaa) nonsl meau (11).

H.Cr,0; + 6NaBr + 12HNO;3; = 6NaNO; + 2Cr(NOs)3 + 3Br, + 7H,0 9)

Ammuak ocaxxknaet xpoM(lll) B Bume ruapokcuma cepo-3eIeHoro mBeTa:

Cr(NO3);3 + 3NH3-H,0 = Cr(OH)sd + 3NH4NO3 (10)

W BoccTanaBnuBaeT octaTku 6poma:

2NH;3 +3Br, = N + 6HBr  wmm 8NH3 + 3Br, = N + 6NHyBr (11)

HNonbl Meu CBA3BIBAIOTCS aMMUAKOM B KOMIUIEKC CUHETO 1IBETA:

Cu(NO3); + 4NH3-H,0 = [Cu(NH3)4(H20),](NO3), + 4H,0 (12)

[Tpu npokanuBaHUK THIPOKCH]IA XpOMa 00pa3yeTcsi OKCH/I 3€JICHOTO I[BETA!

t
2Cr(OH); —> Cr03 + 3H,0
(13)

3eseHbIi OPOIIOK



CuO
4 {©

Cu(OH), + CrO,*

KOH
2 3
HNO; KI, ° 3
CuCr,0,2H,0 41>(CL1CNO3)2 +HCr07) ———>1, +Cu’ + {Cul + I}
5,6
’ 7
9-12| NaBr, NH; POMBIBAHHE
to Na28203
Cul
Cr(OH 3-
(Of)s + [Cu(s,09),] \ NasS;0;
13 {©
[Cu(S,03),]™
Cr203

Cucmema oyenusanusn:
3a npasunvroe onpeodenenue Kaxcoo2o snemenma (xpoma u meou) — no 2 banna

2 snemenma x 2 6 = 4

7]

3a pacuem konuuecmea eewecmsea meou 050
3a pacuem xonuuecmea eewjecmea xpoma 0,50
3a onpeodenenue popmynvr sewgecmsea X 30

3a xasicooe ypasuenue peaxyuu (Kpome oecuopamayuu SUOpoKcuoos) —no 1 6

11 ypasuenuti x 1 6 =
116

3a kasicooe ypasnenue peaxyuu decuopamayuu 2uopoxcuoos (yp-a 4 u 13) —no 0,5 6

2 ypasnenusx 0,560 =16
HUTOIO: 20 o6annoe

3aoaua 11-3 (aémopvr A.K. bepkosuu, E.A. Kapnywkxun)

1.



AKPUNOHNTPWUI OyTagueH cTupon

2. Pacuer MOXHO BeCTH pa3HBIMU CIIOCOOAMH, PACCMOTPHUM CaMbIi MPSIMOTHMHEHHBII
(HO HE caMblil ONITUMAJIbHBIN).

B o6pasue maccoii 100 T conepxkures (100 — 87,67 — 7,99) = 4,34 r azora (0,31 momns).
Tak kak B Kax10i MoJIeKyse akpuIOHUTpuUia 1 aTom a3oTa, a B IpYrUX MOHOMEpPAxX €ro HeT
BOBce, TO B oOpasie coxepxutcs 0,31 Moy 3BeHbeB akpujaoHHTpuia. D10 16,43 T, B TOM
yucie 11,16 r yruepoma u 0,93 r Bomopona. Torma Ha 3BeHbs OyTajWeHa W CTUPOJA
npuxogutcs 76,51 v C u 7,06 v H. IlycTh X — 9nciio MOJb 3BEHBEB OyTaaueHa, Y — YHCIIO
MOJIb 3BeHbEB cTHUpoJa. Torna

76,51 = 48x + 96y

7,06 = 6x + 8y.

Pemas sty cucremy, nonyuum X = 0,34 monsb, Y = 0,627 monb. CooTBETCTBYIOILINE

Mmaccsl paBHbl: 18,36 T (OyTaauen), 65,21 r (ctupomn).

OKOHYaTeIBHO:

Monomep AKPHIOHUTPHUIT OyTaaueH CTHPOI
MaccoBas 1oi1st 16,43% 18,36% 65,21%
MomnbHasg goad 24,3% 26,6% 49,1%

3. 1,2-nmpucoenuHeHue:
R+ AN — = RAZF
1,4-npucoenuuenue (yuc- U mpawc-):

R.+N—> R\/\/.

. =
R+ AN Rvﬁ

4. O603HauMB cOOTBETCTBYIOIMUE MoHOMEpPH A, b, C, mony4unm cieayroumii Habop
JMaj, pa3udHbIX 1o MoHOMepHOMY cocTaBy: AA, Ab, AC, BA, bb, bC, CA, Cb, CC. Takum
00pa3zoM, eclii peakIuy pocTa IEeNu SBISIOTCS PETHO- H CTEPEOCETEKTUBHBIMH, BO3MOXHBI 9
nap Tocjel0BaTeNbHbIX 3BEHbEB. BKitoueHue 3BeHa OyTaaueHa MOXKET MpoTeKkaTh Kak 1,2-
MpUcCOeIUHEeHHEe, Kak yuc-l,4-npucoenquuenue u Kak mpanc-1,4-npucoenuuenue. Takum

o0Opa3om, Bo3MOxHBI cienyromue Bapuantel: AA, ABl, AB2, AB3, AC, B1A, B2A, B3A,



b1b1, B1B2, B1B3, b2b1, b2B2, b2b3, b3b1, b3b2, b3B3, b1C, b2C, B3C, CA, Cbl, CB2,
CB3, CC. Becero 25 BO3MOXHBIX [1ap MOCIEI0BATENbHBIX 3BEHBEB.

DTOT OTBET SBJIAETCS a0COJIIOTHO BEPHBIM, €CIIM MbI 3HAEM OTBET HA «KJIACCHUECKUI
BOIIPOCY»: I/Ie y IIpeaMeTa Hadano, a rjae — koHeu. C apyroil CTOpoHsl B yke 00pa30oBaHHON
MOJIEKYJIe MOJIMMEpPa «HA4aJo» U «KOHEI» MOTryT ObITh OAMHAKOBbIMU. Tormga, Hampumep,
muana AC neornnunMma ot auaasl CA. Eciau paccMaTpuBarh BOIIPOC € 3TOM TOUKH 3pEHMS, TO
npaBWwiIbHBIM Oyzmer npyroit oreer: AA, Ab, AC, bb, BC, CC npu mnonHoii peruo- u
CTEpPEOCETIEKTUBHOCTH, T.€. 6 BO3MOXHBIX auan, u AA, Abl, Ab2, Ab3, AC, b1b1, blb2,
b1B3, b2b2, b2b3, B3b3, b1C, b2C, B3C, CC, T. e. 15 BO3MOXHBIX Map MPU Pa3HbIX TUIAX
BKJIFOYCHUS OyTaJreHa.

[[IkonpHUK MMEET MPaBO OTBEYATh HA 3TOT BONPOC KAK MCXOJs U3 MPEINOJIOKEHNUS,
YTO «HAYaJ0» M «KOHEI» MOJIEKYJIbl IOJIMMEpa U3BECTHBI, TaK U UCXOAS U3 TOrO, YTO OHHU
paBHbI (MM HEU3BECTHO, KAKOM M3 KOHIIOB MOJIEKYJIbl IOJIMMEpA SBJSETCS HAyalioM).
[ToaToMy B KauecTBE MPAaBUIBLHOIO OTBETA PEKOMEHAYETCS IPUHUMATh Kak «9 U 25», Tak U «6
u 15».

5. /ln1  TOro, uroOBl COMOJIMMEpP, COCTOALIMM M3 MOHOMEPOB, CBOWCTBa
TFOMOIIOJIMMEPOB KOTOPBIX CHIIBHO Pa3IMyaroTCsl, MOT IPOSIBJIATh CBOWCTBA, XapaKTEPHbIE JUIS
KaXJ0r0 U3 TOMONOJIMMEPOB, B COMOJIMMEPHOM MaTepuaje JIOJKHBI CYIIECTBOBAThH
OTJIeNbHBIE MUKpPO(Qa3bl, COJAEpKaIlle MOHOMEPHBIE 3BEHbSI OJHOTO TUIA. JTO BO3MOXKHO

TOJIBKO ITpU OJI0OYHOM pacipeaciCcHn 3BCHbCB.

Cucmema oueHueanus.:

1. 3 monomepa no 1 b6anny. 3 6anna.
2. 3 maccosvix 0onu no 1 banny, 3 monrvhsix ooau no 1 6anny. 6 bannos.
3. 3 ypasnenus no 2 banna. 6 bannos.

4. 2 banna 3a yucio ouao npu NOIHOU celeKmueHocmu npoyecca noaumepuzayuu (9 ouao

aubo

6 ouad) u 2 6anna 3a 4ucio ouao npu oMCcymcmeuu CeleKmueHOCMU. 4 6anna.
S. 1 6ann.
HUTOIO: 20 b6annos

3aoaua 11-4 (aemop C.I'. baxmun)



1. Jdmgs I nc:ng=4/12: 1/1 =033 : 1 =1 : 3. Oro atan CH3-CHj3. Torga M, =
30/1.154 = 26, uro coorercrByer anerwieny HC=CH. B C,Hs yrimepon mmeer Sp°-
rubpuam3zanuio, a B CoH, — Sp.

2. IlponorapumMupyem 3aBHCUMOCTb:

InL=Ina-bK

[ToncraBum B hopmyny 3HaueHus nepemeHHbiX it CoHg (K= 1) u CoHy (K =3) m
pEIIUM CUCTEMY:

Ina—b=1In1.54

Ina—3b=1In1.20

Otcroma a = 1.745; b = 0.125. Mcnonb3ys 3T JaHHBIC, HAXOIUM, 4TO JijIst OeH3oma K
~ 1.76, T.e. KPaTHOCTh COOTBETCTBYET IPOMEKYTOUYHOMY 3HAYCHHUIO MEKIY OIMHAPHOU W

IIBOMHOM CBI3SIMH, HO OJIMIKE K JTBOMHOM.

3.
H
— Wzsc; . HO_ o Mg, wmgC
Aoy
' ppoac), A B c
1)+C HBr Na
g - S OH Br — A
2) Hs0
D E F G

O6pa3zoBanue 0eH30JbHOTO IUKIA U3 G MOXKET MPOTEKaTh JIBYMs CIIOCOOaMH:

-7 C (o

OTmeTHM, 4YTO 3Ta peaklus HCHOJIb3YEeTCs M B MPOMBIIIIEHHOCTH (PUPOPMUHT),
MpUYEeM U3 H-OKTaHa JIEUCTBUTEIBHO 00pa3yeTcsi CMeCh dTUIOEH30J1a U 0-KCUIIOJA.

VYrnesogopogom Il Moxxer OBITh  TONBKO  O0-KCUJIOJN, TMOCKOJIBKY TIpHU
BOCCTAHOBUTEJIBHOM O30HHPOBAHHWH JTHJIOCH30JIa 00pa3yeTrcss CMech ABYX IPOJYKTOB B

coOoTHOIIEHUH 2:1, a 11 0-Kcuitoia 6arofgaps «OCIHMLUIAIIMM CBSI3€i» UMEEM CIIeTYIOIIee:

2 J :f\/ _@’\ Z
o Y T T A T o O
O\ ,/ ON X
v Z

Ecnu nBe mpenensHble CTPYKTYPBl PEaTU3YIOTCS B PaBHOU CTEMeHH (T. €. BKJIAJ ABYX
ME30MEPHBIX (POPM B CTPYKTYPY MOJIEKYJIBI OIMHAKOB), TO U3 ABYX MoJekyn |11 Mbl momyunm
1 monekyny Oyrananona-2,3 (X), nBe moiekyisl 2-okcomnpornanans (Y) U TpU MOJEKYJIbI

sTanuans (maseneBoro anpaeruaa, Z). CoorserctBeHHo, 1V — stunbenson.



4. CootHomieHue Nay : No = 29.51/27 : 34.97/16 = 1.1 : 2.2. B coenuHEHUSIX KUCIOPOJ
OOBIYHO TMPOSIBIISIET CTENEHb OKUCIEHHMA —2, a amoMuMHMM +3. Mcnonb3yeM mnpuHIUD
IIEKTPOHEUTPAIBHOCTH JUISl «MOJIEKYJIbI» KaTallu3aTopa:

1.1-(+3) + 2.2-:(=2) + (35.52/Ax)' m =0

rae Ax — aromHas Macca X, a m = 3apsag X. Ax = 32.5m. I[Ipu m = 2 Ax = 65, X = Zn.

[To MOJIBHOMY COOTHOIIEHHIO HAaX0auM, 4To opmyia kataauzatopa ZNAl,04 (ZnO-Al,03).

Cucmema OUEeHUueaHus.>

1. 2 ¢popmynet no 1 6anny. lea omeema npo eubpuouzayuio no 1 6ainy. 4 banna.
2. Koagppuyuenmot a u b. Ilo 1 6anny. 3nauenue K — 1 6ann. 3 6anna.
3. 12 cmpyxkmyp no 1 6anny. 12 6annos.
4. 1 6ann.
HTOI0O: 20 6annos.

3aoaua 11-5 (aemop C.U. Kapzoes)

1. Ilycte B HauanbHBIE MOMEHT BPEMEHM Ha TUTPOBAHHME XJIOPYKCYCHOM KHCIIOTBI
TpedyeTcst Ny MIT WIET0YH, a B MOMEHT BpeMeHH t TpebGyercst (Ng — X) Mit:

CICH,COOH + H,0 = HOCH,COOH + HCI.

No—X X X

Torpa obmiee konuuecTBO WIENOYM, TpeOyeMoe Ha TUTPOBaHHE BCEX TPEX KHUCIOT,
OymeT paBHO N =Ng—X + 2 X = (Ng +X) M. OTcroma X =N—Np, ¥ Ng—X = 2Ng—N.

KoHuenTpanus KHCIOTHI NMPONOPLMOHAIbHA KOJMYECTBY IIENOYM, IMOIIEANIEMY Ha
tutpoBanue. Iloatomy B (QopMmyny BMECTO KOHUEHTpAaUH MOXHO IOJCTaBISATh
COOTBETCTBYIOIINE O0BEMBI MIETOUH.
1Sl o

1 Ny
“In——==<In
C t n-x t 2ng—-n

k

IloacraBnss gaHHEBIE U3 Ta6JII/ILIBI, pacCUnThIBAEM 3HAYCHHUA KOHCTAHTBI CKOPOCTH IIPU

pa3HBIX 3HAYCHUAX [

Keoo = L, 12.9 =4.24-10"* vun ',
600 \2-12.9-15.8

Koo = L, 12.9 =4.25-10"* mun ',
900 \2-12.9-17.0

1 ( 12.9

Kyg00 = In =4.25-10"" mun ',
1800~ 1800 2-12.9—19.8)



1 ( 12.9

Ko100 = In =4.24-10"* mun .
2100~ 5100 2-12.9—20.5) M

CpenHee 3HaYCHHE KOHCTAHTHI CKOPOCTH paBHO K = 4.25- 107 mun .

2. Ecau xuciaoTel HaXoIATCI B CMECH B PaBHBIX KOJHMYECTBAX, TO Np— X =X, HIH

X = Ng /2. [loactapnsis 3TO 3HaYeHHE B (POpMyITy, IOTydaeM

t=Ip M 1o LS 1630 aum.

kK np—x Kk no_&
2

3. [lepuoxa momypacnazia Mo Onpene’eHHIo paBeH BPEMEHH, 32 KOTOpOe MpopearupyeT
MOJIOBUHA MCXOJHOTO KOJMYECTBA XJIOPYKCYCHOU KHUCTOTHI, T. €. X = Ng/2, KaKk U B MyHKTE 2.

CrnenoBaTenbHO, EPUOJ MOTypacnaaa XJIOpyKCYCHOM KucaoTsl paBeH 1630 muH.
N Co
PesynbTar MOXHO TakKe MOJYYHUTh MPSMBIM pacu€Tom 1o dopmyne K-t =In S npu

C=0Co/2.

4, Eciu B cMecH ocTaHeTcs 25 % HavalpbHOro KOJIMYECTBA XHOPYKCYCHOﬁ KHCJIOTHI, TO

No— X = Ng /4. CnemoBaTenLHO,

L L
k np—-x k ng/4 Kk

Cucmema oueHueanusn:

1. 3a npasunvHolll pacuém 12 bannos
2. 3a npasunvbHblll pacuém 3 banna
3. 3a npasunvHulil pe3yromam 2 banna
4. 3a npasunvHulll pacuém 3 banna

UTOIO: 20 6annoe



